
قسمت دوم(كتاب سيلبربرگ)  19فصل                 

آبي هاي يوني در سيستمهاي  تعادل

  بافر ظرفيت 
در ااثر افزايش pHيعني توانايي آن در ثابت نگه داشتن ظرفيت بافر قدرت بافر را نشان مي دهد 

  اسيد يا باز

برابر است با تعداد مول اسيد يا باز كه لازم است تا به يك ليتر محلول بافر اضافه شود تا طبق تعريف
pH .آن يك واحد تغيير كند

هرچه غلظت اجزاي بافر كننده بيشتر باشد، ظرفيت بافربيشتر است. -
شد، ظرفيت بافر بيشتر است.هرچه نسبت غلظت اجزاي بافر كننده به يك نزديكتر با-

(در اثر افزايش باز يا اسيد) pH: ارتباط بين ظرفيت بافر و تغيير 5-19شكل 
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  تهيه بافر:
  اسيد باشد. pKaبافر نزديك  pHانتخاب جفت اسيد/باز مزدوج مناسب:    -
  در رابطه زير:  pKaو  pHمحاسبه نسبت اجزاي بافر با داشتن  -

  
  از اجزاي بافر يا جرم لازم از آنها. بافر و محاسبه حجم لازم از محلول هاي مادرتعيين غلظت  -
 pHمخلوط كردن  محلول ها و تنظيم  -

  :3-19مونه مسئله ن
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ي و بازي خود در حالت اسيداسيدهاي ضعيف يا بازهاي ضعيف آلي كه  :شناساگرهاي اسيد/باز
  تغيير مي كند).  pH( رنگ آنها با  رنگ هاي متفاوتي دارند
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  تيتراسيون هاي اسيد/باز:

ه ستاندارد باز يا اسيد اندازبا محلول اآن در تيتراسيون، غلظت اسيد يا باز توسط واكنش خنثي شدن 
  گيري مي شود.
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  جايي است كه تعداد اكي والان اسيد و باز با هم برابر مي شوند.نقطه اكي والان 

  شناساگر تغيير رنگ مي دهد.جايي است كه نقطه پايان 

  با باز قوي منحني تيتراسيون اسيد قوي
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  در طي تيتراسيون اسيد قوي با باز قوي pHمحاسبه 

  نقطه شروع

  
  نقاط قبل از اكي والان (هم ارزي)

  
  

pH  در نقطه هم ارزي  
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  نقاط پس هم ارزي

  
  

  اسيد قوي با باز قوي: تيتراسيون مثال

  

  

 2V2=N1V1N شود محاسبه ارزی ھم نقطه حجم بايستی ابتدا            حل:

  نقطه شروع

  

  

  

  

40.00 mL of 0.1000 M HCl is titrated with 0.1000 M 
NaOH.  

 [H3O
+
] = [HCl]init = 0.1000 M  

pH = –log(0.1000) = 1.00 
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  ميلي ليتر سود (نقطه پيش هم ارزي) 20بعد از اضافه كردن 

  

  

 

  در نقطه هم ارزي:

  
  :( پس هم ارزي) ميلي ليتر سود 50پس از اضافه كردن 

 

 

  تمرين:

 را در اين زمينه حل كنيد. 40-19مسئله سيلبربرگ،  19 از مسائل آخر فصل

 [ ول اوليه اسيدم ] 
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ضعيف با باز قويمنحني تيتراسيون اسيد 

محاسبه pH در طی تیتراسیون اسید ضعیف با باز قوي 

نقطه شروع

نقاط قبل از اكي والان (هم ارزي)
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pH  در نقطه هم ارزي  

  
  نقاط پس هم ارزي
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  با باز قوي ضعيفاسيد : تيتراسيون مثال
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  تمرين:

 همچنين قسمت الف  را در اين زمينه حل كنيد. 41-19مسئله سيلبربرگ،  19 از مسائل آخر فصل
 يد.نمايحل را  44-19و  43-19دو مسئله 
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  منحني تيتراسيون باز ضعيف با اسيد قوي

  
  

  

  چگونه است؟ با اسيد قوي قويمنحني تيتراسيون باز  : سوال
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  چند ظرفيتي با باز قوياسيد يك منحني تيتراسيون 

  
  

 

 منبع:      

           كتاب شيمي عمومي تاليف سيلبربرگ 19فصل         

  

  دانشكده شيمي دانشگاه صنعتي شاهرود -تهيه كننده: مصدرالامور       
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